Розділ V. ІСТОРИКО-ПЕДАГОГІЧНІ ЗАСАДИ ТЕОРІЇ І ПРАКТИКИ ВИХОВАННЯ В СИСТЕМІ ФОРМУВАННЯ 

ПЕДАГОГІЧНОЇ МАЙСТЕРНОСТІ.
Відомо, що історія – то є великий вихователь. Знати історію, уміти її аналізувати з метою досягнення певних знань, одержання інформації про минуле, щоб зрозуміти сучасне та успішно рухатись назустріч майбутньому. І хоч безліч прикладів того, як історія нічому не вчит, ми вважаємо, що сама місія вчителя – вчити ставить конкретне завдання про те, як скористатись уроками історії для покращення життя уже сьогодні. Це стосується і історії науки, мистецтва, культури. І хоч, на жаль, є науковці, які не визнають історії педагогіки наукою, ми вважаємо, що “навчання і виховання історією” можливе. Але для досягнення позитивного результатувчителю важливо не тільки знати історію питання, але володіти її методикою.

Безумовно, що вивчення історії педагогіки, є позитивною умовою педагогічної освіти. От лише шкода, що така історія не викладається у класичних університетах. Після короткого періоду, коли класичний університет здійснював двохпрофільну підготовку спеціалістів (окремо – вчителів, окремо – виробників, науковців) завершився з приходом перебудови. Університети повернулись до скорочення педагогічних курсів, проведення педагогічної практики, не говорячи вже про безперервну. Так, наприклад, у Харківському національному університеті імені В.Н. Каразіна на філологічному факультеті з подачі заступника декана доцента Н.І.Гноєвої курс педагогіки скоротили до 18 годин (навіть одного кредиту немає!), а педагогічну практику до чотирьох тижнів. Виникло питання, яким чином забезпечити успішну роботу випускника в школі? Відповідь Н.І.Гноєвої: «Хай самотужки вчаться». На наш погляд, так «самотужки» добре, але якби ще й дотримуватись вимог Болонського процесу, до якого долучився Харківський університет одним з перших, то було б ще краще. Де ті кредити? І скільки і яким чином студент може опанувати модулями?

І це в той саме час, коли в понад 200 літній  історії університету педагогіка викладалась як навчальна дисципліна завжди. З 1850 р. Указом царя була заснована і кафедра педагогіки як окрема структурна одиниця і після цього не закривалась ніколи. Кількість годин, що відводилась на педагогіку була від 25 до 33% (порівняти 2% на філологічному факультеті ХНУ імені В.Н. Каразіна в 2008-2009 н.р.).

Але історія, факти позитивної оцінки педагогіки в справі підготовки вчителя є переконливими. 

В період підготовки спеціаліста на основі двохпрофільного набору, коли педагогічна підготовка розпочиналась з І курсу і закінчувалась на випускному (була безперевною), студенти й громадськість зразу відмітили підвищення рівня підготовки вчителя в класичному унівеситеті. При умові високого рівня підготовки зі спеціальності (фахової науки) всебічна робота з виховання студента як майбутнього вчителя забезпечить високий рейтинг випускникам класичного університету (як це було в період двохпрофільного набору). На сьогодні аналіз історико-педагогічного досвіду стає реальним і позитивним для майбутнього педагога. Широко відомими є праці Я.А.Коменського, його життя і діяльність, що були спрямовані на освіту найширших верств населення, а якщо точніше – на всіх дітей. Але менш відомими є роздуми інших наших співвітчизників.

Як і в Західній Європі, у східній її частині освітою теж займались святі отці, монахи. Саме ієромонахом був і Каріон Істомін (1640-1720). Він відомий як учитель і вихователь дітей царів і автор численних повчальних книг для них. Він писав вірші, оди, урочисті посвяти, підручники, добираючи зміст і оформлення з високим естетичним смаком і високим рівнем педагогічної відповідальності та навчально-виховної доцільності. Так, наприклад, його “Буквар”, виданий в 1683 р. і який, на жаль, ніколи не перевидавався, є й сьогодні зразком втілення основних принципів дидактики, запропонованих Я.А. Коменським (1592-1670). Особливо талановито ієромонах К. Істомін реалізував такі принципи, як: наочність і доступність. Буквально кожна літера в “Букварі” Істоміна супроводжується малюнком і влучними віршованими рядками, які легко запам’ятовуються. Тексти-пояснення забезпечують приємну зустріч учня з кожною буквою підручника. Всі віршовані коментарі “Букваря” витримано в рамках високої християнської моралі та дотримання кожним вимог вічних духовних цінностей, які ставали повсякчасними принципами життя..

В день сходження на царський престол Петра І К. Істомін подарував йому свою фантастичну роботу “Книгу вразумлєнія”. Вона розпочинається цікавим епіграфом про “трьох китів”, на яких учитель радить міцно стояти майбутньому імператору. До групи “трьох китів” К.Істомін включив дуже прості для виконання вимоги, які, на думку автора, гарантують не тільки успішне сходження, але й успішне перебування царя на престолі протягом тривалого часу. Дотримання їх буде сприяти процвітанню його як людини й царя, - говорив автор. Вони стануть джерелом фізичної сили та будуть постійно підтримувати переможне входження Росії до Європи. І “Буквар”, і “Книга вразумлєнія”, його віршовані твори є ілюстрацією до того епіграфу, який вміщує в собі високі ідеї класичної педагогіки, спрямованої на гармонійний розвиток особистості та підготовку її жити в мирі та злагоді з усім світом живого й неживого царства земного й небесного. Які це три вимоги, “три кити”, на яких К.Істомін радить міцно стояти, щоб бути здоровим, мати успіх у справах, бути щасливими? Ми вже писали про них. Але сила й геніальна простота й доступність є такими очевидними, що є бажання дати їм пояснення знову, щоб переконати читача, як просто, легко стати успішним і щасливим. Для цього треба міцно стояти на трьох китах, якими є такі вимоги.

1. Перша вимога – це безумовне виконання 10 заповітів І.Христа.

2. Друга вимога - утримання від 7 смертних гріхів.

3. Третій “кит” – неухильне дотримання і сповідання трьох вічних моральних доброчинників, якими є: Віра, Надія, Любов.

Не дивлячись на таку простоту й доступність цих трьох китів, вони, виявляється, є надзвичайно складними для виконання. І пояснюється це тим, що доступність і простота іноді викликають недовіру, підозру, що тут взагалі немає нічого такого, що може впливати на успіх у житті. Успіх – це такий бажаний стан, що його треба домагатись якимись надзвичайними засобами, а тут тобі такі прості правила й умови, як: віра, надія, любов; як дотримання вимог заповітів та утримання від 7 смертних гріхів таких, як: ненависть, заздрість, злість, переїдання, гордість, зажерливість, розпуста. Іноді виникає ще й таке питання, як: а хто може перевірити, чи я вірю, чи я люблю, чи я зазіхаю на чиїсь моральні цінності, чи когось ненавиджу… Простота завжди супроводжує поведінку талановитих людей, геніальних ідей, але широка публіка її не визнає, бо не знає, як ті окремі вимоги можна побачити неозброєним оком та одержати негайно якийсь зиск, вигоду. В той же час цих доброчинників чи гріхів не видно не тільки простим оком, але й через мікроскоп. А чого “не видно”, “не чути”, не можна перевірити лабораторно-експериментальним шляхом, то “того” й боятись нічого, бо його взагалі не може бути, воно не існує. В той же час сама простота, доступність, посильність у виконанні правил, запропонованих К.Істоміним, вимагає від педагога, від учня, студента, читача тільки одного – повірити й діяти у відповідності до ідей, закладених у цих трьох умовах.

Є бажання звернути увагу читачів на цих “трьох китів” К.Істоміна саме тому, що вони надзвичайно прості й доступні для виконання. В них свята правда, відсутність насилля, хитрощів чи зазіхань на чуже, відмова від конфлікту, боротьби, війни, знищення, революції, а заклик до прощення. І щоб переконати сучасного читача, пошлемось ще на один факт. Коли на Париж упав метеорит, та мер всерйоз почав сумніватись: чи може з неба падати каміння? Для розв’язання питання він запропонував зібрати вчених академії. Після тривалого обговорення вчені дали таку відповідь: можуть. І тоді мер відповів, що такі розумні люди, вчені, а кажуть, що каміння може падати з неба. А такого, на думку мера Парижу, не може бути, тому що такого ніколи не може бути. Та повернемось до думок ієромонаха К. Істоміна.

Для початку перечитаємо 10 заповітів І. Христа. Нагадаємо відомості про те, що Христос був реальною особою, яка жила, вчилась і вчила інших, а потім була закатована П. Пілатом. Найпереконливішою тут може стати методика вивчення життя і діяльності І. Христа кандидатом технічних наук Анатолієм Васильовичем Мартиновим. Його книга вийшла в 1990 р. в Москві.

Автор (був атеїстом колись) пройшов (частково проїхав) шляхами, якими рухався у свій час Ісус Христос, щоб переконатись, як жив Христос, яким чином помер, а потім воскрес. Чи все те правда? І автор, пройшовши той шлях, вивчивши реальні речі, яких міг торкатись Христос (наприклад, плащаниця), навіть у воскресіння. Вивчивши все, домисливши дещо, він переконався, що Христос народився, помер, а потім воскрес (через три дні). Крім того, на основі того матеріалу автор робить ще й інші цікаві висновки, які торкаються можливостей людини та її сенсу життя. У кожного свій сповідальний шлях. Завдання сім’ї, педагога допомагати кожному “знайти себе”, свою дорогу до щастя. І пошук має підстави мати успіх, якщо міцно стояти на тих трьох китах Каріона Істоміна.

Так що ж собою являють 10 заповітів? Умовно їх можна поділити на дві групи порад, суть яких полягає у тому, щоб любити Бога, себе самого і всіх інших, як самого себе, не чинити нікому зла. Що це? Це є частина педагогіки, яка вчить, радить переконує жити з любов’ю до всіх і до себе, шанувати батьків та бути чесним по відношенню до друзів, близьких, рідних, намагатись жити завжди по честі і совісті: любити один одного та не допускати аморальних вчинків, які б зашкодили довкіллю – природі, людям. То і є основна моральна порада: не шкодити довкіллю, полюбити одне одного, не чинити зла, не сваритись, не гніватись, не сумувати, не красти не сваритись.

Якщо уважно познайомитись з моральними кодексами, принципами, правилами, основами етикету, то можна побачити, що всі вони будуються за основними вимогами заповітів. Щодо семи смертних гріхів, то в них переконливо звучить застереження кожній людині, від чого варто утримуватись, щоб собі не зашкодити, а головне – не хворіти та життя краще, ніж на це є реальні підстави. Мабуть є сенс перераховувати ці гріхи, ще раз, бо вони є такими важкими моральними вадами, що ведуть аж до самої смерті, якщо стати на шлях їх скоєння.

Називаємо їх у старослов’янському варіанті, бо, і здається, переклад сучасною українською мовою певною мірою стирає їхню загостреність, тонкість і глибину. Протягом понад 300 років вони звучали саме в такому варіанті, а саме: гординя, алчность, похоть, чрєвоугодіє, гнів, “праздность”, заздрість. Є бажання викарбувати ці важкі людські вади, щоб застерегти від них людей та допомогти вчасно й назавжди подолати негатив, що в них закладено.

Відомий радянський кардіолог, який очолює і зараз спілку провідних лікарів Росії і на якого покладено було завдання берегти здоров’я самого президента – Євген Михайлович Чазов визначив основну причину серцевих нападів одним словом – гнів. І інший лікар-атеїст ХХ століття з України М.М. Амосов, теж називає гнів (цей один із семи смертних гріхів), причиною смерті.  Він є провідною причиною складних серцевих захворювань. Не якісь страшні хвороби є причиною смерті, а моральна недосконалість. Усі хвороби від гріхів наших. Всі їх у собі культивуємо, пестимо, “кохаємось” у них, бо любимо поскаржитись, розгніватись, поїсти добре (а то й переїсти), зануритись у “гординю” чи гнів, чи перетворити життя у постійне свято, розтринькуючи час і сили на розваги. Про небезпеку останнього дуже яскраво написав мікробіолог Ілля Мечніков у своїй книзі “Этюды оптимизма”. Він описав життєдіяльність одного з таких молодих і талановитих учених, який через постійну участь у веселих зібраннях, передозуваннями спиртних напоїв і вишуканими стравами довів себе до хвороби і помер у розквіті творчих сил. 

Власне і всі заповіді Христа, і всі гріхи – то є чисто моральні застереження, які формують відповідну поведінку, а вона, як відомо, виробляє характер та кличе й саму Долю. Як говориться у народному прислів’ї: посієш звичку – пожнеш характер, посієш характер – пожнеш Долю. 

Автору видається закономірним, що вся класична вітчизняна та світова художня література є повчальною, виховуючою, бо творці високого, красивого опікувались сучасним і майбутнім людини, станом культури, науки, мистецтва. А щодо російської літератури ХІХ століття, то М. Бердяєв сказав, що вона, російська література ХІХ століття, є переважно й більше “повчальною” (“поучительною”), аніж художньою.

Все це переконливо засвідчує, що мораль, як наука про правила поведінки та сам процес виконання її вимог, поширюється, проникає у міжособистісні відносини, впливає на них та в залежності від характеру дотримання її вимог формує позитивний чи негативний стан існування окремої особи й суспільства взагалі. Перша та друга група вимог повною мірою спирається на Віру у вічний Розум, на Бога як творця і Вищого Суддю. Для педагога такі вимоги й така мораль є професійною.

Мораль, моральність, етика як у їх теоретичному сенсі, так і в практичному застосуванні має таку ж реальну фактичну силу, яка може змінювати ситуацію, як і конкретна дія. Вже й науковцям стало ясно, що моральні та емоційні процеси містять у собі різні види енергії, які впливають на ситуацію: зцілюють людину, зміцнюють її чи навпаки – призводять до хвороби.

Високий інтерес з погляду інтегративних процесів, які спричиняються моральними правилами поведінки, містять погляди К.А. Гельвеція (1715 - 1771). В книзі “Истинный смысл природы” він пише про те, як корисно особі бути справедливою, тому що справедливість є опорою людського роду (дійсно, всі, не тільки моральні правила, але й юридичні закони побудовані на принципі справедливості). А далі вчений рекомендує кожному бути добрим, бо доброта поєднує усі серця; бути поблажливим, бо кожний є слабою істотою і потребує прощення; бути ніжним, тому що ніжність викликає довіру та впливає на характер стосунків.

По суті, К.А. Гельвецій рекомендує дотримуватись таких правил, які перегукуються із заповідями Христа, з моральним кодексом, з правилами хорошого тону. Скажімо, його поради бути вдячним, бо вдячність підтримує добре ставлення до нас, нагадує євангельські рекомендації, а також думки Г.С. Сковороди про те, що найвищим моральним злочином є відсутність вдячності.

Будь скромним, бо гордість викликає самозакоханість, прощай несправедливість, тому що помста увічнює ненависть, - пише К.А. Гельвецій, - зроби добро тому, хто тебе зневажає для того, щоб показати себе добрим та створити для себе друга. Будь стриманим, урівноваженим, чистим, бо будь-яка надмірність, розпуста руйнують саму твою сутність.

Скупість і ненависть, гордість і заздрість, ворожнеча й наклепи виснажують не тільки серце та душу людини, але й спотворюють його мозок та нерви до такого стану, що сам месник починає живитись своєю власною жовчю і в своїй несамовитості та розлюченості пожирає самого себе. Страшна ситуація! І створюється вона самою людиною, бо часто особа не знає, не розуміє, не бачить, які нещастя вона може причинити сама собі своїми аморальними діями, словами, почуттями, побажаннями. В цих словах містяться моральні, духовні ідеї. М. Реріх писав, що “рівними долями не можна поділити фізичне й духовне”. Дуже важливими є знання про можливості духу, духовності, про тісні зв’язки між фізичною та духовною субстанцією, які зміцнюються чистотою і справжньою силою позитивної поведінки.

Безумовним є підпорядкованість процесу виховання соціальному замовленню та залежність його від державного устрою. У зв’язку з цим роль виховання ще більше зростає, бо й самого державного діяча треба відповідним чином вчити, розвивати його лідерські якості. Правомірним є постановка питання про “педагогіку лідерства”, яке сьогодні поставили науковці-спеціалісти з тегнічних і будівельних наук із Харкова (О. Романовський, В. Бабаєв та ін.).

Уважне читатання та аналіз творів М.О. Бердяєва, В.І. Вернадського,  М.О. Лосського, І.І. Мечнікова, М.О. Реріха, К. Юнга та інших авторів, що близько стояли і стоять біля джерел трансцендентальності та інвайронментальності, створює умови для того, щоб помітити спільний підхід до довкілля, науки і релігії. Суть його полягає у тому, що довкілля і людина не просто пов’язані один з одним і знаходяться у тісній залежності, але й мають постійний, тривалий характер. Окремі нюанси стосунків, моральних орієнтацій, побажань можуть передаватись із покоління в покоління. Такі страшні поняття як “прокляття” реально, на жаль, відтворюють певні морально-психологічні негаразди тих, хто жив до нас та в стані гніву, розлюченості, глибокого суму посилав якнайгірші побажання, прокльони. Силою волі такого понівеченого чоловіка формувалась негативна (чорна) енергетика, яка ставала причиною душевних, морально-психологічних хвороб спадкоємців. Такі захворювання дуже важко виліковуються, бо вони стосуються психіки, морального стану людини. І тут справжня Віра в силу Любови доброчинності, сподівання і очікування позитивного допомагає особі подолати негаразди та мати успіх.

Протягом років нами вивчається питання: яким же є основний шлях до здоров’я, як жити щасливо, без конфліктів, насилля? Відповідь формувалась одна – цей шлях – педагогічний. Людина повинна вчитись, щоб знати, повірити, бажати успіху собі, іншим, берегти довкілля для власної втіхи. Знати, чути, розуміти, щоб не тільки не робити зла, але й не думати, не говорити про нього, відхрещуватись від поганого та чинити добро з любов’ю і повагою до себе й інших людей.

Розповсюдження нервових та психічних захворювань, злоякісних пухлин спричиняються саме недобрими вчинками, сумними словами, злими побажаннями. Вони гальмують позитивний розвиток подій, від чого страждають усі люди, природа, світ. Не треба мститись, але повсякчасно просити пробачення, бути готовим прощати тих, хто мав слабкість зробити прикрість.

Всі ці моральні, духовно-інтелектуальні правила поведінки, наше ставлення до довкілля (соціального – людей та природного – тварин, рослин, світу взагалі) є такими простими, що іноді здається, що порушення чи недотримання їх нічого не може змінити в нашому житті. Це велика помилка, яка часто коштує людині не тільки добробуту, здоров’я, але й самого життя, а то ще й захоплює наступні покоління. І діти, онуки, правнуки іноді хворіють так, що лікарі не знають, як їх лікувати. А лікування тут є одне: духовно-моральне – вірити, любити, сподіватись.

На жаль, навіть окремі вчені допускають думку про те, що духовне – то є просто сліпа віра в щось надприродне, а порушення моральних правил не може зашкодити йому на шляху до щастя і успіху. І за це буває покараним, а то й знищеним взагалі.

Як позитивна думка, добре слово пробуджує силу та поліпшує самопочуття, зміцнюючи та подовжуючи життя, так зло, ненависть, деструктивність, різного ґатунку моральні збочення псують і душу, і тіло. Найбільш яскравим прикладом нещасної долі у ХХ столітті може стати постать Адольфа Гітлера, Йосипа Ссталіна, царя Ірода, про що ми вже говорили.

Щодо вимоги – неухильно дотримуватись трьох вічних моральних доброчинників, якими є: Віра, Надія, Любов, то життя і діяльність видатних людей (не тільки святих, але й талановитих педагогів) дають переконливі докази дійсно великої сили названих доброчинників для зміцнення людини як фізично, так і морально. Підтвердженням цього є дивна сила святих мощей, про що свідчили не тільки віруючі, але й атеїсти!

В період чорнобильського лиха, коли рівень радіації перевищував усі допустимі норми, група вчених-біологів прийшли в Києво-Печерську лавру вклонитись святим. Інтуїтивно вчені почали молитись і просити Бога, святих допомогти. Враження від того, що дозиметри почали показувати 0, було таким сильним, що жоден не міг сказати жодного слова, щоб пояснити, що ж насправді трапилось.

Віра тримала й тримає світ і тих людей, у яких уже не залишається жодних шансів. І тут Віра і в Бога, і в слово, і в свої добрі вчинки рятує навіть від кулі, як написав К. Симонов: “Эта Вера от пули меня темной ночью хранила”, від хвороби, від розпачу. Пролетарський письменник М. Горький колись впевнено оголосив: “Надо только верить и все сбудется: встреча, любовь, революция”. Дуже спокусливим є бажання порадити вірити тільки в доброчинні наміри, поведінку, справи. Нещодавно одна щоденна газета надрукувала статтю про сім’ю Лисенків, яка проживає на Столипінському хуторі біля села Бровахи Черкаської області. Подружжя Євдокія Данилівна та Макар Несторович характеризувались сусідами як щирі трударі й життєлюби. Хуторяни говорили про красиве кохання і щиру взаємоповагу в сім’ї Лисенко, де народилось одиннадцять синів і п’ять дочок, яких батьки успішно провели через роки життя, хвороби живими й здоровими. Під час війни десять синів пішли на захист Вітчизни й після перемоги всі десять синів повернулись додому. Любов матері, взаємна турбота зберегла героїв і всіх доньок.
Щодо феномену надії, то вона взагалі ніколи не вмирає. “Без Надії – таки сподіваюсь! Жити хочу: геть думи сумні”, – писала Леся Українка, вражена страшною хворобою. Почуття Надії створює атмосферу затишку і втіхи в найскрутніших обставинах. Психологи кваліфікують почуття надії як таке емоційне переживання, яке виникає при умові, що суб’єкт дуже бажає, чекає бажаних подій. Добрі побажання формують приємні сподівання і надії та допомагають їх здійсненню. Передбачаючи певний розвиток подій, Надія відіграє роль внутрішнього регулятора діяльності. Сильні бажання і почуття, сподівання на успіх, на кращий розвиток подій часто допомагають людині долати перешкоди та домагатись бажаного поліпшення справ, стану здоров’я, характеру відносин. Сподівання і надія на досягнення мети допомагає бажаному розв’язанню питань, проблем.

Надія не вмирає ніколи! Вона завжди у мріях і намірах, вона підтримує, допомагає, розважає, підказує шляхи до щастя і Успіху.

В останні роки життя цар Петро І звернувся до Священного Синоду Росії з проханням написати популярний підручник про Віру, Надію, Любов і щодня читати його для прихожан. Через день чи два цар знову пише листа Синоду, в якому просить звернути особливу увагу на третій доброчинник – Любов. Цього, пише Петро І, нам особливо бракує.

В книзі відомого автора цікавих публікацій доктора телеології священика Миколи Онуфрієвича Лосського знаходимо великий і цікавий розділ: про любов (36, с. 182). В постаті М. Лосського можна розгледіти великого вченого, який дає вичерпні оцінки й характеристики іншим авторам. Особливо вражає його оцінка сутності відкриття З. Фрейда. М.О. Лосський робить висновок про те, що З. Фрейд мав справу з хворими людьми, а тому ті висновки, сформульовані закономірності стосуються людей з хворою психікою. В той же час для нормальної, здорової фізично й морально-психологічно людини Любов як високий рівень позитивного переживання має безліч відтінків і спрямованості не тільки на реальний фізичний об’єкт, але й різні громадські явища, як-то: любов до Істини, Справедливості, до Бога. Любов як почуття, що утримує особу від будь-яких негативних дій та надихає на доброчинність, кваліфікується і як моральна норма поведінки людини, яка утримує її від зла та зміцнює стан здоров’я. 

Якщо театр, сцену обслуговує кілька професійно налаштованих служб, то в класі, студенській аудиторії один учитель чи професор усі ті структури вміщує в самому собі. Він автор (сам складає сценарій), він і режисер (самостійно розподіляє всі ролі між собою і класом чи аудиторією), він і виконавець (актор), він і костюмер, і художник, гример і т.д. Актор, як правило, виконує одну роль на день, а вчитель чи професор – кілька. І ось чому ми вважаємо, що педагогу корисно знати техніку й технологію педагогічного дійства. Будь-яка театральна вистава, як правило крім пізнавального має і виховний вплив. Урок чи університетська лекція, крім навчально-пізнавального має і виховне, розвивальне та формуюче значення. Урок і театральна вистава, вчитель і актор несуть інформацію слухачам і формують їхню поведінку. А тому студентів педагогічних університетів необхідно долучати до театральної педагогіки. З нашого досвіду, як і з аналізу роботи інших викладачів, видно, що студенти, учні з захопленням сприймають можливості щодо участі в театральному дійстві.

Педагог і актор одночасно розв’язують кілька складних завдань. Процес виконання можна спростити, якщо навчимо вчителя користуватись акторськими прийомами.

Розглянемо кілька з них:

1. Cамоаналіз з метою усвідомлення своїх педагогічних і акторських можливостей. Для цього необхідними є опанування такими вміннями, як cпостережливість, фантазування, готовність і уміння до перевтілення, смак, щирість, уміння аналізувати свої вчинки й процеси взаємодії.

2. Постава голосу й виразність обличчя, очей, пластичність тіла. Студента необхідно вчити володіти своїм тілом. Через рухи, а не тільки завдяки зору і слуху людина здатна висловити не тільки стан душі, але й наміри, готовність до співпраці. Стосовно вчител, то тут важливи є краса, гармонія, заспокійливість, добродійність, готовність до співпереживання, які учнями й батьками цінуються понад усе.

Діяльність актора й правника, медика й педагога об’єднує спільна мета: дати людині насолоду, захистити від злочину, забезпечити здоров’я і радість життя і діяльності своєму клієнтові.

Щодо акторської майстерності, то тут варто згадати висловлювання К.С.Станіславського та В.І.Немировича-Данченка про мистецтво актора. Суть його зводиться до того, щоб актор умів оволодівати увагою слухача, користуючись особистою чарівністю, тонкістют інтуїції, пластичністю і красою жестів, любов’ю до справи, чіткою дикцією і високим, вишуканим естетичним смаком. Щирість і вразливість, сценічність і виразність міміки, лінії тіла і гармонія виразних засобів є безумовними складниками тталанту актора, які й для вчителя є корисними.

Вчительська діяльнісить – це діяльність театру одного актора. Виникає питання, яким чином на позитивну діяльність учителя може впливати правова культура й обізнаність педагога з основами здорового способу життя як запоруки активності учня і готовності до навчальної діяльності. Відповідь може вміститись у загальне положення про те, що вчитель, як і вправник, мріє про гармонійне входження його вихованця в суспільство здоровим, щасливим, високо освіченим. 

Медиків, адвокатів, учителів, акторів єднає  не тільки спільність завдань щодо освіти, захисту, здоров’я для всіх людей, але й методика впливу на них. Особистісна чарівність, культура, щирість, виваженість поведінки є результатом самостійної і колективної півдготовки кожного із спеціалістів означеного виду діяльності. Для кожного з них важливими є такі риси, як: гуманістична спрямованість, загальна й спеціальна освіченість, професійна техніка й технологія, загальні й спеціальні здібності (талант). Якщо теорію можна вивчити, засвоїти, то практичні конкретні уміння діяльності вимагають тренування шляхом повторення, вправляння. Можливість досягти мистецтва існує для кожного. Допомагає оволодіти майстерністю постійна робота над формуванням таких якісних індивідуальних характертистик, як:

- усвідомлення особистісної зацікавленості в опануванні знанями, уміннями, навичками та одержання від цього конкретної користі для життя;

- сприйняття ідеї гармонізації своєї поведінки з довкіллям як переконливої умови забезпечити успіх у житті та бути бажаним і любимим;

- сформованість переконання як внутрішнього стимулу чинити добро, творити красу, прощати й проектувати хороше в дітях, учнях, студентах.

Окремо слід сказати про здоров’я педагога. Ми вже говорили, що вчитель, як і актор, єдина дійова особа, яку важко замінити, а тому треба, необхідно бути здоровим. Наше спостереження та вивчення безлічі джерел засвідчило наступне:

1. Кожна людина народжується, щоб бути здоровою і щасливою (але вона іноді про це не знає, або дізнається надто пізно).

2. Як правило, люди, в тому числі учні та їхні батьки, вчителі не знають, чому вони хворіють. Хвороби сприймають як реальну даність і починають її лікування, тоді як її можна попередити та залишитись здоровою. Самі медики називають такі причини хвороб:

- лінощі, які заважають зразу ж прореагувати на недомагання та звернутись до лікаря;

- вживання ліків, від яких (лікарі) нараховується понад 3500 захворювань (алергічного характеру);

- порушення санітарно-гігієнічних правил. Мова йде про найпростіше, про що кожна людина наче б то знає, але чомусь не виконує. До таких відносимо: миття рук щоразу перед прийомом їди та після користування кабінетів загального призначення; використання одягу у відповідності до погоди та так, щоб не перегрітись та не переохолодитись.

3. Порушення правил і норм моральної поведінки. До них можна віднести й вимоги тих “трьох китів”, на яких К.Істомін пропонував міцно триматись, щоб досягти бажаного в житті: влади, щирості, щастя, успіхів, сімейного й особистого благополуччя.

Якщо звернутись до успіхів у лікуванні та проаналізувати висловлювання і праці видатних хірургів, лікарів різного фаху, то знайдемо, що елементи позитивної педагогіки мали місце завжди там, де був успіх, де слово залишалось провідним у процесі оздоровлення. Для учителя така інформація вкрай потрібна, бо предметом впливу вчителя  на учня виступають не тільки його роздуми, душа, але й тіло (фізичний стан). Хворий учень слабо засвоює знання. Сьогодні тільки 25% випускників середніх шкіл  є абсолютно здоровими. Особливо сумними є показники у випускників-хопчиків, бо їх (із вадами й хворобами) не можуть навіть прийняти на службу в армії. Про значення слова, педагогіки переконливо написав лікар-психіатр Г.М. Ситін (75), психотерапевт А.Менегетті (40, 41), архієпископи, історики, письменники (13). Об’єднує всіх перерахованих авторів думка про те, що людину дійсно лікує (оздоровлює) слово, перш за все. А потім називають траву, ніж. І.П.Павлов залишив крилату фразу про те, що словом можна вбити людину, а можна повернути до життя. Слово, мова, голос для учня, студента є таким же реальним подразником, як і сам предмет, реальна дія, жива постать. Дійсно, вся релігійно-пропагандиська й конкретна діяльність церкви будується на слові. Церковний спів (хором чи всіма прихожанами) об’єднує присутніх навколо ідеї безсмертя, гріха, цнотливості та впливає на формування світогляду, моральних переконань, поведінки.

Таким чином, слово вчителя – то є джерело не тільки наукової інформації, моралі, соціальної значимості окремих духовних цінностей, але й забезпечує позитивний морально-психологічний клімат, впливає на здоров’я.


Відома ще з часів Гіпократа думка про те, що лікує слово, ніж, трава сьогодні дещо забулась. Хоч в усі наступні часи ця думка не тільки стверджувалась, але й далі розвивалась фізіологами, мікробіологами,  психіатрами, митцями, психологами, педагогами, релігійними діячами. Важко надати комусь із відомих уже авторів перевагу: всі розвідки разом мають сенс і заслуговують на те, щоб їх мати на увазі, коли мова йде про виховання.
В нашій роботі ми скористались відомими дослідженнями, розробивши власний підхід до визначення суті педагогічних можливостей слова і найпростіших шляхів його ефективного використання.
Г.М. Ситін (75) на основі тривалого вивчення традицій в лікуванні народних і наукових пошуків щодо цілющого впливу слова відзначав, що в останні два десятиліття вітчизняні й зарубіжні фізіологи експериментально довели, що викликані словом імпульси другої сигнальної системи надходять з кори великих півкуль головного мозку у внутрішнє середовище організму й перебудовують життєдіяльність тканин, усіх органів на тривалий період. Цим пояснюється міцність здорової життєдіяльності організму, викликаної цілющими настроями за методом Г.М.Ситіна, а також наговорами, відомими в народній медицині. Сутність навіювання, впливу слова на свідомість, поведінку, здоров’я людини полягає в тому, що, будучи простим і доступним кожному, часто наводять на підозру про його недійовість, що його наче б то і не існує. А це, безумовно, абсолютно не відповідає реальному стану речей. Все геніальне дійсно буває простим.
Педагогічне навантаженая слова дещо відрізняється від медичного. На жаль, в педагогіці дуже пошириними є думка про те, що здоров’я, фізичний розвиток залежить від використання природніх і фізкультурних засобів, спеціально дібраних для цього вправ. І більше того. Широкого розповсюдження набули припущення про те, що слова часто зменшують виховний вплив інших, більш дійових засобів. В той же час загальновідомим є факт, що саме слово вчителя є основним джерелом знань учнів і ним здійснюється виховна дія; коректуюча, спрямовуюча і як така, що гальмує певні наміри, бажання, намагання учнів (як позитивні, так і негативні).
Скористаємось досвідом лікаря Г.М.Ситіна. Він пише (75), що слоло лікує, якщо несе в собі позитивний і сильний заряд. Щодо педагогічного, надчально-виховного впливу слова, то воко залежить ще й від технічного його виконання: тембр голосу, темп сигнала, чіткість, визначеність усіх звуків; що входять у слово; висота звучання (регістр), широта (довгота, тривалість), чистота звуку, дзвінкість чи приглушеність та ін. І кожна з названих ознак має безліч відтінків, які здійснюють свій, певний вплив. А до цього ще слід додати неприпустимість штампів, одинаковості звучання голосу. Голос як інструмент має низку навантажень, смислових, і емоційних, і естетичних, і моральних (84).
Щодо педагогічних можливостей слова, то їх можна зрозуміти, виходячи з професійної сутності навчально-виховної діяльності. Ця діяльність визначається особистісно-педагогічними здібностями вчителя. Вона в своїй структурі має такі основні (тісно між собою пов’язані) компоненти: особистіні, дидактичні, організаційно-комунікативні. І кожен з цих складників містить у собі елемент мовного зовнішнього вираження. Візьмемо такий із компонентів, як гуманістична спрямованість особи вчителя, побудована на любові й доброчинному ставленні до дітей. Чисто особистісні чинники завжди втілюються в чомусь наочному, такому, що учні сприймають всіма своїми органами чуття: зору, слуху, дотику та ще чогось такого, що йде від внутрішнього загального світосприйняття і світовираження, інтуїції. І тут важко обійтись без слова, взагалі якогось мовного виражєння: тон, стиль, тональність. В поняття “педагогіки слова” ми вкладаємо як лексичне навантаження, так і емоційно-образне, а також технічне (технологічне) його вираження. Добре поставлений голос і щирість слова доповнюють поняття педагогічних можливостей мови. Сила звучання має безліч відтінків. Їх слід вивчати.
Оптимізм педагога, як про це писала М.Кнебель, мажорний тон мови забезпечують, пеможність у навчанні й вихованні, реалізуючи це через слово (в мові діалогічній і монологічні).
В одній із статей “Педагогічна техніка й майстерність вчителя” Ю.І.Турчанінова звертається увага на той факт, що вчитель ніколи не задумкується над тим, як він виглядає, коли гнівається, радується, дивується, які жести, міміка йому допомагають, а які гальмують чи стримують встановлення відповідних стосунків з іншими. В цій ситуації важливо домагатись адекватності між словом і дією, щоб не знецінити мовного засобу впливу. Оволодіння педагогічними можливостями слова передбачає відповідність лексичного звучання емоційному вираженню, моральному стану самого вчителя.
Цікаво, що дидактичні здібності вчителя (навчальні, повчальні) найчастіше розглядаються з погляду його вмінь пояснювати, тлумачити навчальний матеріал зрозумілим і доступним спсобом. Мовні здібності тут розглядаються не просто як такі, що виключають різного виду дефекти мови, але такі, що виражаються в ораторських прийомах. Мова йде про єдність внутрішнього (наукового змісту) і зовнішнього його вираження. Залишаючи вимогу змістовності інформації як таку, що всіма приймається одноголосно, зупинимось на її мовному втіленні. І в цьому відношенні дидактичні (ора-горські) здібності вчителя, на наш погляд, повинні задовольняти таким вимогам, як:
1. Мова вчителя може досягти мети, якщо вона абсолютно грамотна з точки зору стилістики, граматики, фонетики, орфоепії, лексикології.
2. Відмова як від монотонності, байдужості при викладі навчального матеріалу, так і від поспіху, підвищеного тону, роздратованості. 
3. Поєднання урівноваженості, яскравості словникового складу з добре поставленою вимовою всіх голосних і приголосних, чіткою артикуляцією і дикцією, виваженим застосуванням жестів і відповідною мімікою, театральною поставою голосу, яка досягається через вправляння.
Кожна з трьох вимог може стати предметом спеціального дослідження. В нашій роботі ми звертаємо увагу на правомірність кожної з них, необхідність опанування ними кожним учителем індивідуально, враховуючи свої можливості. Цікавим є наше спостереження щодо того, що читання спецкурсу: “Виразне читання”, яке виконується філологами, не дає належного ефекту. Студенти не позбуваються прицьому таких дефектів мовлення, як гнусавість, “з’їдання” окремих звуків і складів, вставка зайвих слів (так би мовити, типу і т.п.).
Щодо організаційио-комунікативих умінь і здібностей, то мова й мовлення учителя досліджується ученими (театральної і вокальної педаггіки). В публікаціях знайшли відображення деякі відкриття загального характеру. В нашому ж дослідженні розв'язується питання особистісного оволодіння технікою (технологією) мовлення і культурою слова на рівні спілкування, організації і здійсненая навчально-виховного процесу. Ми використовуємо прийоми театральної педагогіки. В педагогічному ставленні майбутнього вчителя позитивну роль відіграють такі види театрального мистецтва, як: режисура навчального процесу:
- складання сценарного плану уроку, виховного заходу, класних зборів;
- використання акторської психотехніки й академічного красномовства.
В усіх аспектах мовної культури, майстерності слова, ораторського чи акторського мистецтва в умовах педагогічної діяльності спостерігається своя, ні з чим не зрівняна специфіка. Культура не заради самої культури, а заради відповідного адекватного впливу слова на учня з метою забезпечення відповідної його реакції. Ораторські зндібноеті вчителя і акторські прийоми це органічно, природньо вироблені й присвоєні уміння і навички, які сприймаються учнями як єдино правильні вчительські дії, які вимагають позитивної реакції учнів. Якщо актор розв’язує безліч проблем і завдань своїм дійством, то в учителя одне: забезпечення засвоєння і застосування знань, умінь, навичок, вироблення активної позитивної життєвої позиції, соціально вивіреної і придатної для розв'язання будь-яких питань шкільної практики. Акторська психотехніка і взагалі театральна педагогіка в діяльності вчителя має ту особливість, що вона покликана охопити дійством увесь клас в цілому і кожного учня зокрема, тоді як під час вистави актор діє, як правило, тільки зі своїми колегами по сцені. Друга воловина – зал, слухачі (глядачі) просто споглядають дію і майже ніяк не впливають на хід спектаклю. В той же час найкраще підготовленим “навчальний спектакль” щомиті коректується реакцією класу: запитаннями, відповідями, порушеннями дисципліни і таке інше.
В класі, за спостереженням і В.А.Кан-Калика, вихователь реалізує свій творчий задум через свою особу, тобто особливість творця і виконавця, актора і режисера, які співпадають у одній особі. І в цій ситуації педагогічне навантаження слова надзвичайно підвищується. Сново - єдиний інструмент впливу на окремого учня, групу, клас, слово об’єдкує, роз’єднує, виділяє окрему особистість і зосереджує на ній увагу колективу або тільки вчителя.
Виходячи з специфіки кавчально-виховного процесу, ми й проводили наше дослідження. В результаті ми дійшли висновку, що засвоєння студентами елементів акторського і ораторського мистецтва, режисерських прийомів, театральної педагогіки взагалі позитивно проявляються в майбутній праці вчителя і в приватному житті. Оволодіння навчально-виховними особливостями- слова, мови, мовлення є корисним і в соціально-психологічвому відношенні, в сімейних стосунках.

5.3. Оводіння педагогічними можливостями слова.





5.2. Театральна й правова та оздоровча педагогіка в діяльності вчителя.





5.1. Виховна концепція 


Каріона Істоміна.
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